

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертационной работе Софьи Владимировны Фомичевой «Богословские и риторические представления сирийских христиан IV в. в мемре «О Ниневии и Ионе» (Ефрем Сирий?)», выдвинутой на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Научная специальность 5.9.2. «Литературы народов мира».

Общая характеристика диссертационной работы: Диссертация С. В. Фомичевой посвящена изучению богословских представлений и их литературно-художественному оформлению в памятнике сирийской литературы IV в., относящемуся к жанру христианской гомилетики. Исследование базируется не только на этом тексте, но и на широком круге разноязычных сочинений христианской и иудейской литератур, отличающихся как по жанру, так и по времени происхождения. Диссертация (210сс.) состоит из Введения, 4-х основных глав, каждая из которых сопровождается промежуточными выводами, Заключения, в котором даются окончательные выводы и формулируются перспективы дальнейшего исследования, Списка условных обозначений и сокращений и Списка использованной литературы.

Актуальность диссертации С. В. Фомичевой обусловлена интересом исследователей и широкой общественности и к истории сирийского христианства, и к истории христианских религий и культур в целом, неразрывно связанных общим происхождением и особенностями развития. Сирийская христианская литературы в течение долгого времени переживала период сбора и накопления материала. Только в XX в. исследователи напрямую обратились к исследованию богословских концептов сирийских авторов, которые существенно повлияли на формирование мировоззрения раннего христианства. Особенности же и своеобразие литературно-художественных приемов сирийской литературы стали привлекать интерес ученых лишь в последнее десятилетие. Причем при их изучении стали применяться новые методы и способы литературоведческого анализа. Таким

образом, работа С. В. Фомичевой полностью ложится в русло современного научного процесса.

Научная новизна диссертации С. В. Фомичевой состоит в том, что ею впервые комплексно изучено сложное сочинение сирийской литературы, как с точки зрения особенностей богословских воззрений автора, так и с точки зрения литературно-художественных приемов, использованных им для раскрытия своих идей. В работе показано бесспорное мастерство этого сирийского писателя и проповедника, притом, что С. В. Фомичева с осторожностью говорит о его идентификации, оставляя проблему авторства (Ефрем Сирий?) спорной. В диссертации приводятся доказательства влияния этой гомилии через переводы на христианскую литературу и Востока, и Запада. Ее содержание продолжало вызывать интерес в течение нескольких веков, став частью литургической жизни и монофизитской сирийской Церкви, и сирийской Церкви Востока. Тщательность исследования и разносторонний подход, как к рассмотрению основного текста, так и привлеченных для исследования других источников, позволяет признать обоснованность научных положений, вынесенных на обсуждение, и достоверность выводов, сделанных в диссертации.

Замечания научного руководителя оперативно учитывались С. В. Фомичевой в процессе написания отдельных разделов работы и после представления ее окончательного варианта.

Достижения диссертанта. При работе над диссертацией С. В. Фомичева проявила инициативность и полную самостоятельность в выборе материала, его интерпретации и выводах. Ею критически прочитана современная научная литература, использованы все словари и электронные ресурсы. Список литературы включает 236 номеров. В диссертации она проявила хорошее знание древних и новых языков, ею освоены современные приемы филологического и литературоведческого анализа сложных для понимания текстов. Апробация диссертации С. В. Фомичевой прошла в виде нескольких докладов на конференциях (в том числе и

Международных). Ею опубликовано необходимое для защиты количество статей. С. В. Фомичева проявила себя как сложившийся и самостоятельно мыслящий исследователь. Она была вдумчивым, впитывающим знания учеником, и это дает надежду, что она будет столь же хорошим учителем. Считаю, что диссертация С. В. Фомичевой может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Научный руководитель,
д.и.н., проф. кафедры библеистики,
Е.Н.Мещерская.



25.04.2024

Подпись <i>Мещерской Е.Н.</i>
УДОСТОВЕРЯЮ
Специалист по кадрам <i>"25" апреля 2024 г.</i>

В.В. Кошарникова

